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Вақтнинг      қийматида пахта температураси  Т(x, ) га тенг бўлсин. У 

ҳолда узунлиги   га тенг бўлган совутиш қурилмасида пахта температураси 

қуйидаги иссиқлик тарқалиш тенгламасига қўйилган чегаравий – бошланғич 

масаласидан топиш мумкин: 

 

lхТТ
х

Т
ТТ

хТхТ

TT
x

T
сv

х

ТТ
с

м

м

=−=



−=

=

−−



−




=





,)(;)(),0(

)()0,(

)(

11

0

12

2








                 (1) 

Бу ерда   - пахта иссиқлик тарқалиш коэффициенти,   , 1  - чигитли 

пахта ва орасидаги иссиқлик алмашув коэффициентлари,   - совуш вақти,   - 

совутиш қурилмаси  узунлиги. 

(1) тенгламани қуйидаги кўринишда ёзиб оламиз: 
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Бу тенгламани ечиш учун қуйидаги алмаштириш бажарамиз: 

Т= +хе u   (3) 

У холда (2) тенглама қуйидаги кўринишга келади: 
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Бошланғич вачегаравий шартлар эса: 

u(x,0)=uБ(x)    (5) 
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Энди (4)-(6)  чегаравий масалани ечимини 

),(),(  xvхu = + ),(  х     (7) 

кўринишда излаймиз. Бу ерда 

),(  х = ( 11  +х )u0( )+ )(2  х  

Функция .,, 211  - коэффициентларни танлаш ҳисобига бир жинсли 

бўлмаган чегаравий шартларни қаноатлантиради: 
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У ҳолда қуйидаги чегаравий масалани хосил қиламиз 
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Бу масалани ечимини эса ўзгарувчиларни ажратиш усули ёрдамида 

қуйидагича топамиз: 
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Бу ерда Х n (x) –қуйидаги чегаравий масалани: 
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хусусий функцияларидир. 

Бу масалани ечими эс қуйидаги кўринишда излаймиз: 

 

Х n (x) =Сnsin xn  

Бу ердаги  n     сонлар    2 −=lсtg nn      тенгламадан топилади. 

f(x, )  и  )(xvБ  функцияларни қаторга ёйсак: 
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бу ерда   fn( ),  Vn(x)   Фурье коэффициентлари: 

fn( )=  df
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Хосил бўлган оддий дифференциал тенгламага қўйилган Коши масаласини 

ечиб (1) масалани хусусий ечимини 
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кўринишда хосил қиламиз. 
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